

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

25℃ 2023年2月
19℃ <癸卯年正月廿二>

12 星期日

开启中国式现代化的新长征

——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

致力千秋伟业的百年大党，总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”，全面贯彻党的二十大精神的开局之年，开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”，学员是新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”，如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定办班方案并出席开班式，发表了十分重要的讲话，深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机，春雷阵阵，激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

**坚定历史自信——
“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”**

位于中央党校校园中央的礼堂，拱形屋顶，黄砖贴

面。这座陕北窑洞风格的建筑，彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班”的横幅格外醒目，上下两层，座无虚席，高级领导干部济济一堂。

7日上午10时，一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前，党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务，强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”，为何聚焦这个主题？

习近平总书记开宗明义：“我认为，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来，方明所往。现代化，这是近代以来，多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”，到戊戌变法的“改良图强”，再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头，追溯中国现代化的

历史，“探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉，百年壮歌以行。

自诞生之日起，中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”，到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”，到改革开放和社会主义建设新时期“为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件”……习近平总书记全面回顾不同历史时期，党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期，建设现代化的艰难，总书记感慨：“当时，我国一穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深：从当年忧虑“我们能造什么？”，到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站，成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国，用几十年时

间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，百年回眸，百感交集，更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗，一棒又一棒的接力。历史，总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代，我们党在已有基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。

认识上不断深化——

明确“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”，阐释中国式现代化的5个方面中国特色、9条本质要求和必须牢牢把握的5个重大原则，揭示中国式现代化的独特优势、实践指引、光明前景……

习近平新时代中国特色社会主义思想，在回答重大时代课题中应运而生。

战略上不断完善——

确定分“两步走”全面建成社会主义现代化强国的时间表，铺展“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、乡村振兴战略……高瞻远瞩的战略擘画，为中国式现代化提供坚实支撑。

实践上不断丰富——

推进一系列变革性实践、

实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果，消除绝对贫困问题，全面建成小康社会，扎实推进共同富裕……历史性成就和历史性变革，镌刻在江山壮丽、人民豪迈的巨变里。

抚今追昔，学员们有一个共同的感觉：新时代十年非凡变革，书写了中国式现代化的崭新篇章。我们党不仅初步构建起中国式现代化的理论体系，也使中国式现代化变得“更加清晰、更加科学、更加可感可行”，更加雄辩地证明“中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路”。

200多年前，拿破仑把沉沦的中国比喻为沉睡的雄狮，“当这头睡狮醒来时，世界都会为之发抖”。

2014年春天，塞纳河畔，在出席中法建交50周年纪念大会时，习近平总书记引用了拿破仑的说法，并进一步指出“中国这头狮子已经醒了，但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子”。

穿越历史、现实和未来，今天，总书记的话语愈加自信豪迈：“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”。

下转A2

民进党当局阻挡大陆吊唁星云法师代表团赴台

新华社电 国台办发言人朱凤莲11日表示，由于民进党当局阻挡，大陆吊唁星云法师代表团无法赴台。

朱凤莲表示，台湾佛光山开山宗长星云法师2月5日在台湾圆寂，大陆有关方面高度重视。应佛光山邀请，国台办、国家宗教局、中国佛教协会及江苏省等有关方面组成吊唁团，计划于2月11日至14日赴台吊唁。连日来，吊唁团38人在佛光山

协助下循正常途径统一办理赴台手续，并按计划于11日早上到首都机场集合准备出发。由于台湾方面阻挡，吊唁团无法成行。民进党当局罔顾基本的人道主义，粗暴拒绝大陆吊唁团赴台，致使星云法师的后事不能圆满举办，严重伤害台湾佛光山广大信众感情，不得人心。

据悉，大陆有关方面将调整吊唁行程，2月12日赴佛光山祖庭江苏宜兴大觉寺吊唁星云法师。

汕尾召开海洋经济产业大会

现场签约20个项目，投资总额超600亿元

羊城晚报讯 记者赵映光、通讯员单伟轩报道：11日下午，风光旖旎的汕尾品清湖畔，中国（汕尾）海洋经济产业大会在此举行，众多海洋经济领域的专家学者、龙头企业代表、知名乡贤齐聚一堂，共赴筑梦蓝色之约，共商产业发展大计，为汕尾海洋经济产业的高质量发展注入澎湃动能。

据悉，大会举行期间，共有20个投资项目进行现场签约，投资额达6043亿元。其中，投资额超10亿元的项目15个、超20亿元的项目10个、超50亿元的项目7个。

坐拥455公里海岸线

地处粤东沿海，汕尾“海”大物博，是中国四大渔场之一，坐拥455公里海岸线，境内可建10万吨级以上码头泊位10个，具备20万吨级国际枢纽港口开发条件，并且享有“粤东旅游黄金海岸”“中国海鲜美食之都”等美誉。

在国家提出加快建设海洋强国的大背景下，今年广东省政府工作报告明确提出“做大做强海洋经济，加快建设海洋强省”“大力发展海洋牧场和深远海养殖”。而今年汕尾市人民政府工作报告就海洋经济发展进行了部署，提出“做大做强电力能源产业”“发挥汕尾‘风光火储’电力能源优势，加快建成大湾区能源供应基地”等目标任务。

优越的资源禀赋，再叠加中央、省、市发展海洋经济的重大机遇，依海而生的汕尾可以说集聚了前所未有的发展势能。

广东省中医院贵州医院揭牌

一院两区，总规划床位1700张

羊城晚报讯 记者林桂清、通讯员宋莉萍报道：11日，广东省中医院贵州医院举行揭牌仪式，将按“一院两区”设置，总规划床位1700张，全力争创国家级区域医疗中心。作为全国规模最大的中医医院，广东省中医院跨省办院，影响力再一次扩大。

据介绍，广东省中医院贵州医院总规划床位1700张，按照“一院两区”设置，分别为南明院区和观山湖院区。医院挂牌投

运后，广东省中医院将先进的技术力量、优秀的管理经验和符合中医药特点的人才培养模式等引进贵州、留在贵州，实现国家顶级优质中医医疗资源下沉，补齐贵州中医优质医疗资源的短板，提高贵州省整体医疗服务水平，有效降低和减少患者跨省外转就医现象。同时利用广东省中医院强大的中药研发体系和贵州省优质的中药资源优势，为贵州的中药产业提供创新和发展的平台。

广府庙会圆满落幕

超400万人次打卡
商圈营业额逾3.6亿元

详见A2

广州“学位房”新困惑：
名校都“一校多区”了，
哪个校区最强？

详见A3



11日，60名蓝天救援队队员携带专业装备和物资，从广州乘飞机前往土耳其 羊城晚报记者 林桂炎 梁喻 摄

驰援！蓝天救援队第二梯队出发

共有60名队员，多人来自广东，昨日从广州起飞

羊城晚报讯 记者郭思琦报道：11日，中国蓝天救援队第二梯队60名队员从广州启程，驰援土耳其抗震救灾一线，队员中有多人来自佛山、东莞、阳江、河源等地。他们于11日13时40分从广州搭乘飞机出发，经过11个小时的飞行到达土耳其伊斯坦布尔。

11日上午9时左右，记者在广州白云国际机场看到，来自全国各地的蓝天救援队队员正在紧

张地对救援装备进行清点。记者在场了解到，第二梯队救援队伍携带的设备包括液压工作站、扩张器、高压起重气垫等，总计有96类超2000件。

“我们支援灾区前线主要有两方面的任务，一方面是对第一梯队救援人员进行补充轮换，因为前线许多救援人员已经连续奋战了多个昼夜，体能消耗较大；另一方面是对第一批的装备进行补

充，包括对易损件进行更换等。”

来自阳江蓝天救援队的黄俊林告诉记者，根据第一梯队的反馈，现场还需要更多的生命探测设备以提高搜索效率，因此许多地市救援队增加携带了该设备。阳江队携带了雷达生命探测仪和红外生命探测仪共两套。

“此外，为应对土耳其寒冷的天气，我们携带了柴火炉等防寒装备，还带了一些速食食品，

尽量做到自供自足，减轻当地政府的压力。”河源蓝天救援队队员阳平告诉记者，救援队到达伊斯坦布尔之后，将一刻不停歇前往灾区开展救援。目前救灾最主要的工作仍是对于幸存者进行搜索抢救，同时对遇难者进行人道救助。

据悉，蓝天救援队根据每个人的特长，队内分成搜救组、医疗组、后勤组等不同组别。

羊城晚报记者 林桂炎 梁喻 摄

距大地震发生
130多个小时

中国香港救援队一次救出3个人

详见A3

责编/林琳 美编/李金宝 校对/黄文波

